



为人民出政绩，以实干出政绩

干部“干”字当头，就要创造业绩。创造业绩，就必须解决好政绩观的问题。

一个多月前，党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议明确提出“树立和践行正确政绩观”。近日的中央经济工作会议上，习近平总书记以“为人民出政绩”“以实干出政绩”阐明正确政绩观的内涵。

政绩观是对政绩的根本观点和总的看法，是世界观、人生观、价值观在从政行为中的具体体现。领导干部树立了正确的政绩观，才会有“不畏浮云遮望眼”的清醒、“任尔东西南北风”的定力、“功成不必在我，功成必定有我”的胸怀担当。

践行正确政绩观，习近平同志以身示范。在正定，为了老百姓吃饱饭，顶住压力减少粮食征购任务；在厦门，领导擘画当地15年经济社会发展蓝图；主政浙江，推动率先启动“绿色GDP”体系设计；黄浦江畔，“上海是全国的上海”的要求掷地有声……

党的十八大以来，从发展速度再快一点“非不能也，而为之也”的战略抉择，到

生态环境“不能吃子孙饭”的战略远见，从全局谋，为长远计的政绩观一以贯之。

结合当前环境任务，习近平总书记格外强调党员干部树立正确政绩观，具有鲜明的现实意义。

未来五年，是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要抓住这一重要“时间窗口”，“追求实实在在、没有水分的增长”，需要党员干部树牢正确政绩观，校准干事方向。

习近平总书记“为人民出政绩”“以实干出政绩”的明确要求，指向的是我们党全心全意为人民服务的根本宗旨和马克思主义实事求是的根本观点，阐明了共产党人干事创业的目标和路径，将这两者联系起来看，尤显意涵深邃。

一方面，共产党员实干的重要标准就是看能否为民造福。

“为民造福是最大政绩。”2022年3月，在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记语重心长。

在作进一步阐释时，总书记讲起自己上世纪90年代任宁德地委书记时关于什

么是好事实事的心得——

“扶持经济发展，帮助群众富裕起来是好事实事；弘扬社会正气，打击‘害群之马’，丰富群众业余生活，创造良好社会环境，也是好事实事；解决群众衣食住行之苦、生老病死之需，是好事实事；甚至远处僻土深山的群众买不到灯泡、肥皂之类针头线脑的小事，得到我们的关心解决，也是好事实事。”

这些好事实事，出发点和落脚点都是为了人民。

此次中央经济工作会议上，习近平总书记指出“有的地方开发区大而不当，有的地方展会论坛活动无序发展”，还有“数字注水”、虚假开工、“开票经济”等。

这些行为，不仅于群众无益，更浪费资源，损害党在群众心中的信誉和形象，是不正确政绩观的体现，必须予以纠正。

另一方面，给群众办任何事，都必须遵循“实”的原则。

在此次谋划明年经济工作的重磅会议上，习近平总书记讲到“改厕”小事：

“南北差异那么大，改厕怎么能一个

模式？大荒原上没几户人，也搞标准厕所，有必要吗？不能把民心工程变成了‘民怨工程’。”

看的是改厕的“病症”，诊断的却是事关发展的原则性、方向性问题。

以更广阔的视域看，政绩不是办成了多少事，取得了怎样好看的数字，而是多少事让百姓受益，这也正是“十五五”时期坚持以推动高质量发展为主题的意义所在。

树立和践行正确的政绩观不仅要靠党员干部自身“修炼”，还要营造良好的“环境”。

此次中央经济工作会议，习近平总书记谈到“完善差异化考核评价体系”的问题，就是要发挥考核指挥棒作用，帮助党员干部克服盲目短视的不良倾向，因地制宜谋划工作思路、集中力量办好自己的事。

为人民出政绩、以实干出政绩，蕴含着理解我国政策取向的“钥匙”，彰显的是发展的真义，更是如磐的初心。

新华社记者 高蕾
新华社北京12月20日电

国台办：

厦金海域自古以来就是两岸渔民传统作业渔场，根本不存在所谓的“禁止、限制水域”一说

新华社北京12月20日电（尚昊 田翔宇）12月20日，国务院台办发言人陈斌华答记者问时表示，台、澎、金、马都是中国的一部分。厦金海域自古以来就是两岸渔民传统作业渔场，根本不存在所谓的“禁止、限制水域”一说。大陆海警部门在相关海域开展常态化执法巡查行动，有利于维护海上作业秩序，保障两岸渔民生命财产安全。正告民进党当局，正视两岸渔民在传统渔场共同作业的历史和客观事实，停止无端扣押甚至采取危险粗暴方式对待大陆渔船民。否则，必须承担一切后果。

有记者问：近日，大陆海警再次进入金门“禁止水域”执法巡查，请问国台办是否掌握情况，对此有何评论？陈斌华答问时作上述表示。

热点问答

普京“年度盘点”释放哪些信息？

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，现场回答国内外记者以及俄民众提出的约80个问题，涵盖国际关系、地缘局势、俄经济军事发展等话题。俄专家认为，普京在活动上的一系列表态，体现出俄方对特别军事行动取得胜利的信心、对西方的警惕，以及对俄中关系的高度重视。

对胜利的信心

19日的“年度盘点”活动开始后，普京首先回答了关于俄乌局势的提问。

普京表示，俄武装部队已经完全掌握战略主动权，俄军正在多个方向推进。普京对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。“我们也非常希望明年能够生活在和平环境中，没有任何军事冲突。”

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫说，普京的表态体现出对俄方取得胜利的信心，也表达了对冲突能够得到和平解决的希望。

对西方的警惕

普京谈及北约东扩及俄罗斯与西方关系时，用到“受骗”“欺骗”字眼。

普京说，俄罗斯曾在北约东扩问题上“多次受骗”。北约军事基础设施在向俄边境移动，这引发了俄方的合理担忧。

谈及与西方关系时，普京说，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄罗斯准备与欧洲、美国开始合作，但前提是平等和互相尊重。他还说，俄罗斯与欧洲国家通过优势互补是可以实现共同发展繁荣的。

俄专家认为，普京的表态体现出俄方在上述问题上对西方的警惕。俄政治学家德米特里·叶洛夫斯基认为，普京的表态显示俄方无意与西方发生旷日持久的冲突。

对俄中关系的高度重视

普京在活动上回答新华社记者提问时表示，俄中关系不断发展。他说，两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到2400亿到2500亿美元的水平。俄中合作在高科制造、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

近三年来，普京在“年度盘点”活动中均邀请中国记者提问，并对两国关系给予高度评价。俄专家认为，这体现出普京对俄中关系的高度重视。俄罗斯外交学院专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫说，近年来俄中关系蓬勃发展。俄中两国都是战后国际秩序的维护者，这也是两国关系中的一个重要方面。

新华社记者 侯鸣 包诺敏 李海
新华社莫斯科12月20日电

二氧化碳能用来发电了！“超碳一号”成功商运



这是“超碳一号”的透平及发电机（资料照片）。新华社发（中核集团中国核动力研究设计院提供）

电过程中不发生相变，发电效率也就更高。”黄彦平解释，相比之前的烧结余热蒸

汽发电技术，“超碳一号”发电效率提升85%以上，净发电量提升50%以上。

对企业而言，发电效率的提升就意味着实实在在的收益。在原烧结工艺不变的情况下，此次投运的项目每年可多发7000余万度电，发电收入增加近3000万元。

当前，钢铁、水泥等传统产业是能源消耗和碳排放的重点领域，也是推进“双碳”工作的主战场。大量的工业余热以废水废液、高温烟气、高温产品以及炉渣等形式直接排放到环境中。把工业余热高效利用，是节能降碳的一个实招、硬招。

专家表示，“超碳一号”不仅效率高，而且有系统紧凑、辅助系统少和响应速度快的优势，连场地需求也可以“瘦身”50%。初步测算，如果将这项技术应用于全国的烧结余热改造，不仅为钢铁行业，也将为水泥、玻璃等其他行业的余热利用带来技术变革。

中核集团已经于2024年启动了“熔盐储能+超临界二氧化碳发电”示范项目，已入选国家能源领域第五批首台（套）重大技术装备，预计2028年完成示范应用。

在不远的将来，超临界二氧化碳技术还可以与各种热源组合成发电系统，在光热发电、余热发电、储能发电等领域具有良好的应用前景，为实现“双碳”目标加油助力。

记者 高敬 李力可 肖艳

对父母的爱 在于行动

每天给父母一个问候
每周陪父母一起坐坐

